

解除援乌武器使用“限制”

# 北约高官言论 引发强烈反对

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格日前称，向乌克兰提供军援的北约盟国应考虑解除对乌克兰使用武器的一些“限制”。对此，意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼26日重申，反对乌克兰使用外国援助的武器打击俄罗斯境内目标。德国总理奥拉夫·朔尔茨同一天也表示，眼下没理由修改这类“使用规则”。

## 担心冲突扩大

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格在英国《经济学人》杂志24日刊登的采访中称，向乌克兰提供军援的北约盟国应考虑解除对乌克兰使用武器的一些“限制”，尤其是当前战事激烈的哈尔科夫地区处于乌俄边境，限制乌克兰使用这些武器攻击俄境内“合法”军事目标将让乌方难以“自卫”。

梅洛尼26日告诉一家意大利电视台：“我不知道斯托尔滕贝格为什么这样表态。我认为我们必须非常谨慎。”

法新社报道，斯托尔滕贝格的言论引发意大利官员强烈反对。意大利向乌克兰提供军事援助，但担心俄乌冲突可能扩大化。

意大利外交部长安东尼奥·塔亚尼说，意大利提供的军事装备必须“在乌克兰境内使用”。意副总理、联盟党领导人马泰奥·萨尔维尼在那不勒斯市一场竞选集会上强调，意大利没有同任何一方开战。他猛烈抨击斯托尔滕贝格的言论：“这位先生要么请求原谅并纠正他的言论，要么引咎辞职。”

德国总理朔尔茨26日在首都柏林一场活动中重申，反对允许乌克兰使用德国援助的武器打击俄罗斯境内目标。他强调，关于使用德国援乌武器有“明确规则”，这些规则获得乌方同意，并且有效。

朔尔茨说，德国对乌克兰的政策目标是防止俄乌冲突演变成一场“大战”。

## 俄批火上浇油

斯托尔滕贝格在采访中承认俄乌冲突面临进一步升级的风险。他强调，北约支持乌克兰，但希望同时确保俄乌冲突不会升级为北约与俄罗斯的全面冲突。因此，北约虽然向乌克兰提供人员训练、武器和弹药，但无意向乌克兰派出地面部队。

俄军5月10日重开哈尔科夫战线，目标包括建立“缓冲区”以阻止乌方越境袭击俄罗斯别尔哥罗德州等地。包括总统弗拉基米尔·泽连斯基在内的乌克兰政府和军方呼吁美国和欧洲国家尽快解除限制，允许用援助武器攻击俄本土。

乌克兰频繁对俄罗斯、尤其是针对同哈尔科夫州接壤的别尔哥罗德州

发动空袭和炮击，称这是“合理报复”。据《经济学人》报道，乌方迄今只使用国产无人机空袭俄罗斯境内目标。

斯托尔滕贝格发表那番言论前，克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫24日谴责一些美国国会议员也要求解除对援乌武器的上述使用限制，称这些议员“头脑发热”“火上浇油”和“完全不负责任”，警告可能引发危险后果。

据RBC-乌克兰通讯社27日报道，美国国务卿安东尼·布林肯本月中旬访问乌首都基辅时称，乌方有权决定如何使用美国援助的武器。英国外交大臣戴维·卡梅伦认为，乌方可自由使用英国援助的“风暴阴影”巡航导弹打击俄罗斯。瑞典国防大臣波尔·荣松26日表示，瑞典不反对乌克兰使用瑞典援助的武器打击俄境内目标。

新华社专特稿



5月27日，人们在加沙地带南部城市拉法查看以军轰炸后的难民营废墟。

巴勒斯坦通讯社26日报道，以军空袭加沙地带南部城市拉法一处难民营并引发火灾，造成至少40人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日说，空袭还造成数十人受伤，其中大部分为妇女和儿童。新华社发



## 乌克兰无人机袭击俄本土防空预警雷达

新华社基辅5月27日电（记者 李东旭）乌克兰媒体27日说，乌一架无人机26日袭击了位于俄罗斯奥伦堡州奥尔斯克的“沃罗涅日-M”远程防空预警雷达系统。俄媒体称，一架无人机26日在奥尔斯克附近坠落，未对民用设施造成损坏。

《乌克兰真理报》27日援引乌克兰国防部情报总局匿名消息源说，此次袭击中，乌无人机飞行距离超过1800公里，刷新乌无人机攻击距离纪录。据乌媒报道，5月23日，乌方曾袭击位于俄克拉斯诺亚尔斯克边疆区的“沃罗涅日-DM”防空预警雷达系统。

俄新社27日报道说，一架无人机26日在俄罗斯奥伦堡州奥尔斯克附近坠落，未对民用设施造成损坏，也未对当地居民造成威胁。

“沃罗涅日”系列远程防空预警雷达是俄罗斯最新型防空预警雷达系统，有效探测距离可达6000公里，主要用于侦测洲际导弹、巡航导弹、太空飞行器等目标。2017年底，俄三套“沃罗涅日”防空预警雷达系统投入战斗值班。

## 日本“食人菌”感染病例激增

日本媒体27日报道，俗称“食人菌”感染症的链球菌中毒休克综合征患者近期在日本激增，今年已累计报告851例。

链球菌中毒休克综合征是一种由β溶血性链球菌外毒素引起的急性综合征。由于该病致死率相对较高，其致病菌在日本被称为“食人菌”。专家提醒老年群体加强防范。

日本国立感染症研究所发布的数据显示，日本2023年共报告链球菌中毒休克综合征病例941例，是1999年开始相关统计以来的最高值。截至今年5月12日，日本已累计报告感染病例851例，约为去年同期的2.8倍。

据日本时事通讯社报道，链球菌主要通过接触或飞沫传播。虽然许多人感染后不会出现症状，但是病菌一旦侵入血液或肌肉等组织，可能引发链球菌中毒休克综合征。初期症状包括咽喉疼痛、发烧等，而后病情迅速发展为血压下降、多脏器功能衰竭甚至休克。这种病致死率约为30%。据新华社电

## 伊朗宣布启动总统选举程序

新华社德黑兰5月27日电（记者 沙达提）据伊朗伊斯兰共和国通讯社26日报道，伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪当天发布政令，正式宣布启动第14届伊朗总统选举程序。

报道说，政令要求伊朗各地设立投票站，组建选举总部和选举执行委员会，同时启动选举时

间表中提到的其他计划。

根据最新确定的选举时间表，伊朗将于5月30日至6月3日进行候选人登记，6月12日至27日开展竞选活动。总统选举将于6月28日举行。

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。伊朗宪法监护委员会20

日宣布，第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。

根据伊朗宪法第131条，如果总统在任期内去世，经伊朗最高领袖确认，由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会，须在50天内安排新总统选举。

## 巴新山体滑坡逾2000人被埋

据新华社悉尼5月27日电（记者 李晓渝 王琪）莫尔兹比港消息：巴布亚新几内亚国家灾害中心说，24日发生在该国恩加省的大规模山体滑坡导致当地逾2000人被埋。

巴新国家灾害中心26日在致联合国驻巴新协调员办公室的一封信中披露上述数字。27日，记者从联合国国际移民组织驻莫尔兹

比港的办事处拿到了该信的副本。

巴新国家灾害中心主任卢塞特·拉索·马纳在信中说，山体滑坡“掩埋超过2000人”，严重破坏当地建筑、设施，当地地质状况仍不稳定，对幸存者和救援人员构成危险。

该信提及，一个政府部门联合小组26日视察了受灾村庄，并向恩加省政府提供50万基那（约

合人民币93.3万元），以便当地开展救济和援助。

另据联合国驻巴新协调员办公室27日发布的公告，联合国正在与当地开展密切合作，协助成立疏散中心，为灾民提供援助。

该公告说，尚不清楚山体滑坡导致的确切遇难人数，但当地社区估计至少有670人失踪，预计搜救工作还将持续数日。